
แบบฝึกหัดที่ 9 
บทที่ 9 ก ำหนดกำรเชงิเส้น 

วิชำคณิตศำสตร์และสถิติเพื่องำนอำชีพ  (30000-1401) 
 
ค ำชี้แจง  จงตอบค ำถำมต่อไปนี้ 
 
1. จงหำค่ำสูงสุดของ P ตำมอสมกำรข้อจ ำกัดที่ก ำหนดให้ 
 1.1 P = 12x+8y 

  4x+y    20 

  2x+2y  16 

  x  0 

 และ y  0 
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 1.2 P = 24x+8y 

  2x+5y  40 

  4x+y  20 

  10x+5y  60 

  x  0 

 และ y  0 
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2. จงหำค่ำต่ ำสุดของ C ตำมอสมกำรข้อจ ำกัดที่ก ำหนดให้ 
 2.1 C = 9x+15y 
  3x+4y  25 

  x+3y  15 

  x  0 

      และ y  0 
..................................................................................................................................................... ....................................  
......................................................................................................................................................................................... 
.........................................................................................................................................................................................  
............................................................................................................................. ............................................................  
..................................................................................................................................................... ....................................  
......................................................................................................................................................................................... 
.........................................................................................................................................................................................  
............................................................................................................................. ............................................................  
..................................................................................................................................................... ....................................  
.........................................................................................................................................................................................   
.........................................................................................................................................................................................  

............................................................................................................................. ............................................................  

..................................................................................................................................................... ....................................  

.........................................................................................................................................................................................   

............................................................................................................................. ............................................................   



2.2 C = 30x + 50y 

  6x+2y    30 

  3x+2y    24 

  5x+10y    60 
X ³  0 และ y ³  0 
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3. ร้ำนค้ำแห่งหนึ่งผลิตขนมปังสองชนิด โดยขำยขนมปังชนิดแรกรำคำชิ้นละ 12 บำท ชนิดที่สองรำคำชิ้นละ 10 
บำท ถ้ำร้ำนค้ำท ำขนมปังชนิดแรก x ชิ้น และชนิดที่สอง y ชิ้น โดยมีอสมกำรข้อจ ำกัด ดังนี้ 

 5x + 6y  15,000 
 3x + 2y  6,000 
 x   0  และ  y   0 
 ร้ำนค้ำจะขำยขนมปังรำยได้สูงสุดเมื่อขำยขนมปังท้ังสองชนิดอย่ำงละกี่ชิ้น 
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4. ชำวสวนปลูกส้มโอและมะม่วงรวมกันอย่ำงน้อย 10 ไร่ ส้มโอแต่ละไร่ใช้ปุ๋ย 3 ตัน ยำฆ่ำแมลง 2 ถัง มะม่วงแต่ละ
ไร่ใช้ปุ๋ย 1 ตัน ยำฆ่ำแมลง 5 ถัง ควรปลูกส้มโอและมะม่วงอย่ำงละกี่ไร่ จึงจะได้ก ำไรสูงสุด เมื่อส้มโอก ำไรไร่ละ 
8,000 บำท มะม่วงก ำไรไร่ละ 6,500 บำท โดยที่ชำวสวนมีปุ๋ย 81 ตัน ยำฆ่ำแมลง 119 ถัง 
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5. ตำรำงต่อไปนี้แสดงรำยกำรอำหำรเสริมส ำหรับทำรก 2 ชนิด โดยทั้งสองชนิดมีส่วนผสมที่จ ำเป็นอยู่ 3 ชนิด 
คือ คำร์โบไฮเดรต โปรตีน และวิตำมิน โดยมีปริมำณต่ ำสุดของสำรอำหำรที่จ ำเป็นและรำคำต่อหน่วยของ
อำหำรแต่ละชนิด ดังตำรำงต่อไปนี้ 
      ส่วนประกอบ 

อำหำรเสริม 
คำร์โบไฮเดรต 

(มิลลิกรัม) 
โปรตีน 

(มิลลิกรัม) 
วิตำมิน 

(มิลลิกรัม) 
รำคำ 
(บำท) 

ชนิดที่ 1 
ชนิดที่ 2 

2 
4 

4 
3 

2 
1 

7 
6 

ปริมำณต่ ำสุด 20 24 14  

จงหำว่ำผู้ปกครองของเด็กทำรก ควรจะเลือกอำหำรเสริมทั้งสองชนิดนี้เป็นจ ำนวนอย่ำงละเท่ำไรจึงจะท ำให้
ทำรกได้รับสำรอำหำรครบตำมต้องกำรและเสียค่ำอำหำรน้อยที่สุด และทำรกที่รับประทำนอำหำรเสริมทั้งสองชนิดนี้
จะได้รับปริมำณโปรตีนกี่มิลลิกรัม 
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